

О роли и месте соревнований в советской физической культуре.

О системе советской физкультуры и так называемых „правых“ и „левых“ уклонах¹⁾.

Необходимость широкой дискуссии.

Редакция газеты «Красный Спорт», напечатав статью т. Лемберга «Козырный туз в руки старых спортсменов» и открыв на своих страницах дискуссию по затронутым в этой статье темам, переносит на обсуждение широких масс основные вопросы строительства нашей физической культуры. Эта дискуссия вполне своевременна, так как в практике работы последнего времени выяснилось, что в некоторых кругах работников физической культуры наметилась оппозиция к линии Высшего Совета Физкультуры, и вот эта-то оппозиция и выступает сейчас против ВСОФК и его линии, начиная атаку указанной статьей т. Лемберга. Лучший способ борьбы против физкультурных оппозиционеров — широкое освещение и разоблачение их ошибок перед широкими массами физкультурников; именно этот путь и избрал ВСОФК, открыв на страницах физкультурной прессы настоящую дискуссию.

На какой правый уклон нападает т. Лемберг.

Т. Лемберг в своей статье обещает «положить начало широкой кампании разоблачения правого уклона в нашем советском спортивно-гимнастическом движении». У т. Лемберга не хватило смелости прямо и открыто сказать, кто же, по его мнению, представляет этот «правый уклон». После ряда выпадов по адресу т. Итина (которые, к слову сказать, носят характер мелочных придирок, что прекрасно показал т. Семашко в своей статье, помещенной в № 21 «Красного Спорта») т. Лемберг пишет: «Разобранный случай не оговорка отдельного товарища, а целая система, целое движение с большим количеством сторонников и опасный уклон, который может нанести нашему молодому движению непоправимый урон, если мы не примем теперь же соответствующих мер» и останавливается на полуслове, не называя эту «систему» и это «движение» своим настоящим именем. Как явствует из приведенных слов т. Лемберга, он избрал целью своего нападения не отдельную заметку т. Итина, а всю сумму физкультурных взглядов т. Итина, именно, как представителя какой-то «системы» «с большим количеством сторонников». Как видит читатель, совершенно ясно, что имеет в виду т. Лемберг под сторонниками (и к кому же «ответственными»), — т. Лемберг разумно очевидно ВСОФК, хотя он и не договаривает до конца, обмолвившись лишь характерным словечком «аппарат». Вот этого то и не договорились ясными и понятными словами т. Лемберг: та линия, против которой выступает т. Лемберг — есть линия ВСОФК, та система, которую т. Лемберг считает «опасным уклоном» и против которой т. Лемберг намерен «теперь же принять соответствующие меры» — это установившаяся в нашей живой практике система советской физкультуры, как ее проводит ВСОФК и все представленные в ВСОФК ведомства и организации: НКЗ, НКвоен, ВЦСПС, РЛКСМ и т. д.

До чего доходит левая фраза.

Несколько слов о терминологии. Для нашей физкультурной оппозиции, говорящей устами т. Лемберга, левая фраза имеет подавляющее, руководящее значение и потому хорошо все, что «лево», плохо то, что «право». Отсюда, конечно, неопровержимо следует, что «правый уклон» — «опасный уклон» и против него надо принимать «соответствующие меры». Совершенно пуста и ничтожная этой квази-революционной словесной игры в бюрократии должна быть всякому, кто задумается в существо вопроса. Этикетка, наклейка («правый», «левый») — это, ведь, не решает дела. Что, например, новая экономическая политика левее или правее военного коммунизма? И если какой-нибудь недалекый человек, думающий по прямолинейным образцам мысли т. Лемберга ответит вам на этот вопрос: п р а в е е, то будет ли это для вас важным аргументом в пользу военного коммунизма и против него сейчас?

Мы сейчас можем и должны построить здание нашей советской физкультуры, только привлекая к этому строительству широкие трудовые массы, строя его как дело широкой общественной самодеятельности. Но совершенно очевидно, что для того, чтобы привлечь к делу широкие массы, да еще на началах их самодеятельности, нужно их з а и н т е р е с о в а т ь. Могучим стимулом к повышению интереса масс являются моменты соревнования, и эти элементы должны быть ядром, целесообразно и обдуманно использованы, в нормальной дозировке и с устранением их нездоровых сторон.

Нечего и говорить, что во всей этой работе мы на минуту не должны забывать, что мы стремимся к организации физической культуры масс трудящихся, рабоче-крестьянских масс.

Такова в самых грубых, самых схематичных чертах (а пространнее быть трудно в границах газетной статьи) линия советской физкультуры сегодняшнего и ближайшего времени, согласованная со всей политикой партии и совлестия. Именно эту линию проводил и проводит ВСОФК и жизнь полностью и целиком подтверждает правильность этой линии. Разве не показательно такие цифры: весной 1923 года мы имели около 125.000 физкультурников, весной 1924 г. — 375.000, к зиме 1924 г. — около 1.000.000²⁾. Верно ли ваят курс на массовость движения, привлекаются ли широкие массы к физкультурной работе — цифры превосходно отвечают на эти вопросы.

4) В порядке обсуждения. Помещая дискуссионную статью члена президиума ВСОФК т. Бажанова, в которой выдвигаются главные принципиальные вопросы физкультуры и общие разногласия с «оппозицией», редакция считает такую постановку вполне правильной, так как начавшаяся дискуссия о роли и месте соревновательных элементов приводит к обсуждению ряда общих вопросов теории и практики советской физкультуры. Редакция приглашает кружки ф. к. и всех товарищей высказывать свое мнение и присылать свои резолюции, статьи и заметки для опубликования в «Красный Спорт».

2) Фактически эти цифры, вероятно, еще выше, т. к. сведения с мест поступают далеко не полные.

Что такое физкультурная оппозиция.

Когда партия, имея у руля Ильича, совершала во всех областях жизни страны огромный поворот от военного коммунизма к новой политике, оказалось далеко не легким делом повернуть мозги некоторых работников (и в особенности некоторых коммунистов), привыкших думать по установленному трафарету от твердо установившейся в сознании печки военного коммунизма. И если партия сравнительно быстро преодолела в своей среде благодаря огромной коллективной сознательной работе этот консерватизм мысли по отношению к основным вопросам новой экономической политики, то не так хорошо обстоит дело с менее важными сторонами деятельности партии, куда партия такого пристального внимания не обращала, например, с делом физкультуры, где отдельным физкультурным работникам приходилось продумывать самим связанную с новой политикой перемену методики работы, ити опуская, естественно, в вопросах физкультуры ряд партийных товарищей, у которых мозги в политике поворачиваются и шевелятся туго, остался при старом подходе периода военного коммунизма. Именно эти товарищи и составляют сейчас оппозицию линии ВСОФК.

Когда в разговорах с отдельными оппозиционерами пытаешься выяснить, какую же общую линию предлагает оппозиция, в ответ трудно услышать что-нибудь кроме биения себя кулаками в грудь и бессвязного склонения хороших слов: «рабочий», «коллективизм», что делается с большим пафосом, но от этого не становится ни на погу содержательнее. Что предлагает оппозиция практически — хорошо видно на следующем примере: т. Лемберг, застрельщик дискуссии, в речи на собрании участников летнего всесоюзного праздника ф. к. предложил ни более, ни менее, как заменить всеобщие соревнования всеобщей выставкой ф. к. Это очень характерный пример, он показывает, как т. Лемберг относится к элементам соревнования, как т. Лемберг не понимает значения заинтересованности масс во всем нашем физкультурном движении, как т. Лемберг совершенно не разбирается в общественном характере нашего движения. Тов. Лемберг против соревновательных элементов, как т. Лемберг, что, если исключить соревновательные моменты в физкультуре, массы начнут нестерпимо зевать, заскучают, потеряют интерес и на физкультуру плюнут. Для т. Лемберга все обстоит просто и ясно (да здравствует старая палка военного коммунизма, от которой так легко и удобно прыгать): «... т. Лемберг сидит сверху и мудро направляет физкультуру рабочих коллективов: рабочие коллективы сидят внизу и ждут мудрой указки т. т. Лембергов. Т. т. Лемберги командуют: «делай раз» и рабочие массы, без всякой заинтересованности, а так, единственно по желанию укрепить свое здоровье и по вере в мудрую указку т. т. Лембергов «делают раз». Т. т. Лемберги читают лекции о физкультуре и вреде буржуазного спорта, заседают в комиссиях и командуют: «делай раз», и рабочие массы со слезами на глазах от лемберговской классовой сознательности «делают раз» и т. д. Результаты, конечно, от этого получаются блестящие, и раз в год счастливые ученики т. Лемберга съезжаются в центр на всеобщую выставку не то показывать мудрым руководителям, не то продемонстрировать наглядно преимущества этой, извините за выражение, «системы физкультуры».

Тов. Лемберг исходит из этой бюрократической утопии и важно заявляет: «Я против соревновательных. Всеобщие соревнования нужно заменить всеобщей выставкой». Мало этого. Не разобравшись, какое значение имеют и должны иметь в системе физкультурной работы элементы соревнования, совершенно не понимая взглядов ВСОФК по этому вопросу, он важно заявляет по адресу ВСОФК: «... тут вся программа целого течения в строительстве нашей советской физкультуры, которая имеет единственные два (истати, как это «единственные два») парала: состязание и рекорд».

Бедный т. Лемберг. Надо бы ему почаще вспоминать двенадцатую заповедь: «Не пиши о том, чего не понимаешь».

Детская болезнь левизны.

Но т. Лемберг написал только то, что думает оппозиция. Для читателя должен быть совершенно ясен путь мыслей оппозиции. Подход к современной жизни с точки зрения не в меру левого коммунизма, оппозиционеры на практике впадают в вредный бюрократизм, убивая заинтересованность масс. И в то же время, что само собой понятно и очень характерно для жилищных политическим багажом 19 года товарищей, разводит чрезвычайно левую фразистку, квази-революционную болтовню, за которой нет абсолютно никакого революционного содержания. Им кажется, что чем внешне левее их построения, тем они революционнее. На деле эти герои левой фразы бесплодны как муллы или принцы силовых и рядом прямой вред. Несомненно, это наша «детская болезнь левизны в советской физкультуре». Конечно, очень часто страдающие этой квази-революционной трепологией товарищи очень преданные коммунисты и революционеры, но, очевидно, этого мало. Тов. Лемберг, например, наверное искренно убежден в простоте душевной, что именно он, выступая против соревнований, блюдет чистоту коммунистических риз. Увы, как остроумно говорит т. Сталин, «служивый медведь опаснее врага».

Практика нашей работы показывает, что «служивые медведи» уже и сейчас приносят определенную вред в деле физической культуры, внося разногласия и путаницу и сбивая с толку практических работников, не искушенных политически, так как левая фраза «служивых медведей» внешне чрезвычайно эффективна и революционна.

Не случайно герои левой фразы дали бой всей нашей признанной системе физкультуры именно

на вопросе о соревновательном методе. Здесь жизнь пришла в прямое столкновение с внешне революционной болтовней т. т. Лембергов, и вопрос был поставлен ребром. Но если оппозиция и т. т. Лемберги не понимают, какой методики физкультурной работы требует жизнь, то физкультурные массы в этих вопросах уже порядком разбираются. ВСОФК вполне прав, открыв дискуссию и приглашая массы обудить этот вопрос в кружках, а активных работников физкультуры — и на страницах нашей специальной прессы. Пусть массы скажут — нужен ли, по их мнению, важен ли этот метод, отбросить ли его, как советует оппозиция, или сохранить.

Положительные и отрицательные стороны соревновательного метода.

Мне думается, что для ответа на этот вопрос у нас накопилось достаточно опыта. Мы ясно видим и чувствуем опасность соревновательного метода и уже научились в нашей практике вполне удовлетворительно избегать их. В самом деле, первое обвинение, которое можно выдвинуть против соревновательных моментов в физкультуре это то, что они порождают обособленность, враждебность, шовинизм. Всякий физкультурник знает, что мы эту опасность, благодаря, в общем, правильной постановке нашей соревновательной работы, постепенно сводим к нулю. Мы ставим соревнования так, чтобы ясно подчеркнуть, что это не состязания, не драка, где «человек человеку волк», а товарищеские соревнования, которые имеют целью выявить степень физического развития, подготовленности, где не должно быть злобы и вражды между соревнующимися. Что мы этого действительно добиваемся на практике, показываю, чтобы далеко не ходить за примерами, последние всеобщие соревнования на легкой атлетике, которые прошли в исключительно здоровой товарищеской обстановке единения, без единого столкновения и недоразумения, и которые закончились товарищеским вечером, подчеркивающим спайку, создавшуюся в результате соревнований.

Эти факты, а таких фактов тьма, свидетельствуют, что мы воспитываем в физкультурной массе правильное отношение к соревнованиям, что мы здесь стоим на верном пути, что мы избежали опасности развития вредных тенденций обособленности, шовинизма, разъединения великой физкультурной семьи.

Но есть второе обвинение, которое выдвигает против соревновательного метода оппозиция. Оно направлено и против соревнований и против спорта вообще. Его выдвинул т. Лемберг, приписывая т. Итину (и ВСОФК) формулу практического действия: «Спорт ради спорта», т. е. обвиняя ВСОФК в том, что он рекомендует массам спорт, как самоцель. Конечно, всякий товарищ, знакомый с линией ВСОФК и практикой нашей физкультурной работы, сразу увидит несостоятельность этого обвинения и покажет оппозицию, что она нашла себе в лице т. Лемберга такого неудачного ходока по фискальным делам.

Ведь это же действительно такие пустяки, что даже и серьезно спорить на эту тему неудобно. Нечего и повторять, что и соревновательные методы и спорт для нас не цель, а средство, здоровая методика привлечения масс к делу физкультуры. И, конечно, мы это всегда говорим и повторяем массам, предупреждаем их от опасности одностороннего увлечения спортом, как самоцелью, говорим это в резолюциях наших съездов и на страницах наших трудов по физкультуре нашей физкультурной прессы, внушаем это нашим работникам физкультуры, проводим на практике и строим организационно всю работу по физкультуре так, чтобы она была тесно связана с культурно-просветительной работой наших организаций рабочего класса и революционной молодежи (профсоюз и РЛКСМ). Только тот, кто не хочет этого видеть, может этого не заметить. Спрашивается, почему не заметил этого т. Лемберг?

Но кроме перечисленных возможных опасностей соревновательного метода (которых на практике легко избежать), у него есть ряд положительных сторон, которые заставляют считать его методом чрезвычайно ценным. На первом месте стоит огромное агитационное значение соревнований. Громадное большинство вошедших в физкультуру товарищей и начали заниматься физупражнениями после того, как были, так сказать, санигированы чрезвычайно эффективными и интересными внешне соревнованиями классовых физкультурников. Далее, соревнование имеет очень большое учебное значение. И зрители, глядя на высокую технику более подготовленных товарищей, очень многому учатся, и сами участники в процессе соревнования многому могут научиться друг у друга. Большое значение соревновательных моментов также в том, что они помогают вырабатывать в человеке твердость, мужество, настойчивость, хладнокровие, целый ряд психических качеств, абсолютно необходимых для здорового бояца в широком смысле этого слова, а ведь социальная революция во всем мире только начинается, нас ждет море борьбы, и здоровые бойцы — один из залогов нашей победы.

Можно много сказать еще по вопросу о соревнованиях; не буду больше на нем останавливаться; предоставляю это сделать подробнее практикам.

Немного о старых спортсменах.

Но не могу не остановиться на одном моменте, имеющем немалое значение. Тов. Лемберг, враг соревнований и спорта, конечно, и враг «старых спортсменов». В этом нет ничего удивительного. Тов. Лемберг живет в эмпиреях 1919 года, «старые спортсмены» — это «еспенцы», следовательно, саботажники, следовательно, надо их греть в хвост и в гриву. Доблестная революционная ненависть т. Лемберга к «еспенцам» так велика, что даже статью свою он назвал «Козырный туз в руки старых спортсменов».

Вот видите: старых спортсменов. Вот где таится важнейший «внутренний враг».

Между тем, к глубокому нашему сожалению, и в этой очень революционной позиции т. Лемберга (против «старых спортсменов») нет решительно никакого революционного смысла. И спец и старый спортсмен разный бывает. Тов. Лемберг со своим неумным «еспедством» (к слову сказать, не один т. Лемберг) просто не заметил, что этот самый «еспец», т. е. «старый спортсмен», имеющийся налицо, в подавляющем большинстве пошел за нами, проникся и пропитался нашими идеями и работает практически, сплошь и рядом принося немалую пользу. А пользу он принести может, так как много знает и много умеет по части физкультурного дела. Наша задача — его завоевать, подчинить нашей идеологии, сделать его нашим орудием. И мы в общем и целом с этой задачей справились и справляемся. Можно в любой момент назвать кучу имен старых спортсменов, которые сейчас продвывают большую работу по вовлечению масс в физкультуру, в нашу советскую физкультуру. И не грызть их надо, не отталкивать, как хочется «революционному» т. Лембергу, а использовать. А чтобы не быть голословным в том, что огромный переворот в психике старых спортсменов — факт реальный, приведу несколько строк из напечатанной в № 20 «Красного Спорта» заметки т. П. Ипполитова, хорошо всем известного старого спортсмена, который к тому же пришел к нам далеко не первым.

«В заключение отменим, что в настоящем сезоне необходимо взять курс на «низ» и только на них сосредоточить главную работу».

«Широкая работа среди конькобежцев на простях коньках, а также привлечение к соревнованиям в беге на коньках на скорость и женщин, намного оживит конькобежный сезон и вызовет в него ряд интереснейших массовых моментов».

«У нас так мало вполне подготовленных спецов-инструкторов по конькобежному спорту, что привлечение их к активной работе должно быть нашей основной задачей, тем более, что время пассивного сопротивления прошло, и я думаю, мало осталось спортсменов по ту сторону революции».

Как вы думаете, т. Лемберг, этого старого спортсмена нужно съесть или использовать?

И как ты думаешь, читатель, что полезнее — дела «старых спортсменов» — Бархаша, Скалкина и др. или революционная болтовня т. Лемберга?

Подход оппозиции ошибочен и вреден. Эту ошибку надо изжить.

Я не буду останавливаться на вопросе о достижениях. Пусть практики нашей физкультурной работы терпеливо и популярно разъясняют т. Лембергу и оппозиции, что достижения — для нас способ оценки подготовленности, учета работы над собой, что рекорд для нас отнюдь не самоцель и т. д. и т. д.

Я только хочу напомнить товарищам, которые понимают, правильно оценивают и поддерживают линию ВСОФК: во всей этой дискуссии, во всей работе по разъяснению ошибок оппозиции, и по вопросу о соревнованиях, и о старых спортсменах, и о достижениях, нужно ни на минуту не забывать, что именно потому оппозиция не права во всех этих частных вопросах, что у нее неверный общий подход к делу физкультуры, неверная общая линия — отрывка прошлого, неумение разбираться в политике партии и совлестия, непонимание настоящего; что у оппозиции за левой фразой кроется отсутствие действительного революционного содержания; что эта внешне левая болтовня оппозиции вредит делу; что от этой болезни надо решительно лечиться.

Я должен сделать необходимую оговорку. В этой статье мне очень много пришлось говорить о т. Лемберге, как авторе статьи, начавшем дискуссию. Я бы меньше всего хотел, чтобы это было понято так, что я аргументирую именно против т. Лемберга лично, придавая его взглядам какую-нибудь значительность. Это, конечно, совсем не так. Тов. Лемберг, рядовой работник физкультуры, искренно не понимающий линии ВСОФК, очевидно выше головы прыгнуть не может, и больших претензий к нему предъявлять не приходится. Но поскольку он выразил взгляды оппозиции (и поскольку он типичен в своих взглядах, как оппозиционер), приходится все время ссылаться на его статью, как на литературный документ, выявляющий взгляды оппозиции. Устами т. Лемберга оппозиция сделала это грозно-комическое предостережение о «начале широкой кампании разоблачения правого уклона». Если оставить в стороне комизм, вызываемый грозно поднятым перстом т. Лемберга, и думать о всей оппозиции, — того, что, какие массы она представляет в нашем физкультурном движении, то и тут постине подумаешь одно: «Н из тунки гром гремит».

А чтобы скорее закончить с этими нездоровыми явлениями, надо прямо сказать (и так и сделать):

Детская болезнь левизны в советской физкультуре должна быть изжита.

Героев левой фразы, мастеров квази-революционной трепологии надо поставить на место.

Широкие массы физкультурников должны поддержать линию ВСОФК против физкультурной оппозиции.

Б. Г. Бажанов.

В Высшем Совете Физической Культуры.

Последние заседания ВСФК были посвящены рассмотрению ряда текущих вопросов организационной работы. По докладу председателя шахматно-шашечной секции т. Крыленко, в виду особенностей шахматно-шашечного дела, постановлено выделить из техкома в непосредственном ведении ВСФК. Утверждено положение о секретариате ВСФК, который под руководством т. Мехоношина фактически регулярно два раза в неделю разрешает все текущие дела, перенося на заседания ВСФК лишь вопросы принципиального характера.

Отдельное заседание ВСФК было посвящено обсуждению плана издательства ВСФК на 1925 г.

и программы журнала и газеты. Учитывая запросы мест, ВСФК постановил, что журнал «Известия Физической Культуры» должен стремиться в 1925 г. обслужить более подготовленного читателя, начиная от инструктора ф. к., и стать в полной мере руководящим органом по всем вопросам ф. к. В связи с этим решением спортивная хроника переносится в газету «Красный Спорт», которая должна быть живым и ярким отражением работы низовых кружков ф. к. и спортивной жизни. В журнале же спортивная жизнь будет освещаться в виде итоговых сравнительных обзоров работы центра и мест. Планы издательства и редакции утверждены.

В научно-учебном комитете ВСФК.

В заседании 5 декабря был заслушан доклад профессора Неникова о плане работ по изучению их профессиональных вредностей и коррелированию их физическими упражнениями. Разрозненные попытки в разных местах подойти к конкретному разрешению этого чрезвычайно важного и назревшего вопроса должны быть объединены и согласованы научным руководством научно-учебного комитета ВСФК. К работе привлекаются специальные научные учреждения и профсоюзы. Экспериментальная часть ставится на заводы; в первую очередь ведется обследование текстильщиков и металлургов.

План работы признан НУК'ом ориентировочным, для детальной проработки вопросов создана комиссия.

Затем был заслушан доклад д-ра Стасенкова

о разрабатываемой госуд. ученым советом программе физического воспитания в школах по комплексному методу. Большинство членов НУК'а высказалось за то, что комплексный метод в физических упражнениях мало применим и возлагать физическое воспитание всецело на педагога, в большинстве случаев недостаточно сведущего в вопросах физкультуры, преждевременно. По докладу постановлено: считать необходимым более подробно ознакомиться с планом ГУС'а и рассмотреть его программу в НУК'е, подтвердить необходимость ежедневных специальных зарядовых занятий в школах, включить в программу педвузов и педтехникумов обязательное преподавание теории и практики физкультуры, ускорить проведение на курсах переподготовки педагогов обязательной переподготовки и по физкультуре.

В техкоме ВСФК.

На заседании 6 декабря решен вопрос о выпуске брошюры-руководства по физкультуре на зимний период. Содержание охватывает гигиеническую, врачебно-контрольную, организационную и методическую стороны занятий физическими упражнениями в закрытом помещении и на открытом воздухе. Задачей руководства является в живой и общедоступной форме изложить все основные моменты современных взглядов на постановку дела физической культуры зимой. Руководство не касается техники и специальной тренировки отдельных видов физических упражнений, все внимание сосредоточено на организационной и учебно-методической стороне. Выход брошюры в свет нужно ждать к 1 января.

Далее был утвержден с незначительными поправками предложенный секцией зимнего спорта проект новых правил по зимнему спорту, которые должны выйти в виде отдельной брошюры в ближайшие дни. Правила, мало измененные в части конькобежных соревнований, коренным образом переработаны в части лыжебегной и дополнены правилами по фигурному катанию на коньках и горно-лыжным соревнованиям. Интересным является новое деление лыжебегцев на разряды. Мужчины-лыжебегцы делятся на 3 возраста: младший, средний и старший. Младший делится в свою очередь на первый младший (17—18 л.) и второй младший (19—20 л.). Первый младший соревнуется только в своей возрастной подгруппе. Второму младшему предоставлено право выступать в среднем возрасте, но на дистанции не свыше 30 км. Средний возраст (21—30 л.) делится на три разряда по результатам (в минутах

и секундах), показанным в открытых соревнованиях. В первом разряде выступают лыжебегцы, показавшие одну из трех норм: 10 км—42 мин., 20 км—1 ч. 35 м., 30 км—2 ч. 30 м. Во втором разряде — соответственно — 50 м., 1 ч. 50 м. и 3 ч. 00 м. В третьем разряде выступают не имеющие ни одной из приведенных норм. Старший возраст делится на первый старший (31—40) и второй старший (41 и выше). Старшему возрасту предоставляется право выступать в первом разряде среднего возраста.

Тот же принцип проведен в отношении женщин. Они имеют три возраста: младший (17—18 л.), средний (18—25 л.) и старший (26 и выше). Средний также делится на 3 разряда: 1 разряд 3 км.—19 м., 5 км.—33 м., 10 км.—4 ч. 12 м.; 2 разряд: 23 м., 40 м. и 1 ч. 30 м. Третий разряд — наименьшие перечисленных норм.

В правила соревнований внесен ряд интереснейших изменений. Так, на старте расстояние между стартующими не может быть меньше одного метра. На всей дистанции должно быть не меньше двух одинаково укатанных лыжней. На последних пятистах метрах до финиша должны быть проложены четыре одинаковых укатанных лыжней. В дистанции соревнований путь по дороге может включаться не больше 20%. Лыжи разрешается менять только в случае очевидной непогодности их к дальнейшему передвижению (поломка, разрыв ремня и т. п.).

Детально разработаны вопросы обслуживания дистанции, порядок работы судейской коллегии и пр.

В учтехкоме МСФК.

В заседании 4 декабря рассмотрен вопрос об участии преподавателей и инструкторов ф. к. в соревнованиях. Вынесено постановление, по которому все штатные преподаватели, состоящие членами кружков ф. к., органически связанные с его работой, могут выступать от данного кружка в соревнованиях по всем видам физических упражнений. Преподаватели и инструктора, состоящие членами других спортивных организаций, или являющиеся одновременно студентами ГИФК, не могут выступать от имени кружков, в которых они преподают. На этом же заседании заслушана информация о работе бюро физкультуры МГСПС, — недостаточно выявленная информация картина работы не дала возможности судить о работе. Вопрос перенесен на одно из очередных заседаний уч.-техкома, где ставится детальный доклад о работе МГСПС по ф. к.

В заседаниях 3 и 8 декабря рассмотрены и утверждены планы работ секции игр и зимнего спорта. В планах уделено особое внимание организации работы в уездах. Утверждены календари сорев-

нований по лыжам и конькам. Как опыт, внесены в календарь соревнования по скоростным конькам для женщин. Открытие сезона по лыжам назначено на 4 января 1925 г., по конькам — на 26 декабря 24 г.

Утверждено положение о врачебно-контрольной комиссии при уч.-техкоме. Врачебно-контрольной комиссии поручено в срочном порядке разработать вопрос о медицинско-антропометрическом и санитарном контроле участников в календарных соревнованиях.

О правилах розыгрыша приза открытия по хоккею, помещенных в «Красном Спорте» № 21. Правила, как не утвержденные уч.-техкомом, считать не официальными.

В программно-методической комиссии рассмотрен план зимних занятий для клубных кружков физкультуры (программа будет издана в ближайшее время издательством ВСФК и МСФК). Сейчас приступлено к просмотру программ занятий кружков различных ведомств.

БАСКЕТБОЛ

Первенство ВУЗ'ов.

Розыгрыш первенства ВУЗ'ов по баскетболу на 1924/25 г. уже начался. Опыт прошлого года показал всю целесообразность выделения ВУЗ'овского первенства в обще-московского.

Участие в настоящем первенстве принимают следующие ВУЗ'ы: высшее техническое училище (ВТУ), институт красной профессуры (ИКП), Московский государственный университет (1 МГУ), рабфак им. Бухарина, государственный институт физической культуры (Инфизкульт), институт им. К. Либкнехта, государственный институт слова (ГИС) и коммунистический университет национальных меньшинств (Наимен). Командами, уже знакомыми Москве, являются ИКП, выигравшая в прошлом году мужское первенство ВУЗ'ов, рабфак Бухарина — победитель женского первенства, Наимен — в прошлом году сильнейший конкурент ИКП, получивший второе место, и 1 МГУ. Все остальные являются новичками, играющими первый год.

Из персонально выставленных команд следует

Товарищеские игры.

Баскетбол завоевывает все большее количество приверженцев.

Увеличивается число команд, увеличивается количество зрителей и не хватает помещений для игр. Фактически в Москве имеется только одно помещение Динамо (два других принадлежат ВУЗ'ам), которое используется во все свободные часы. Так, по воскресным дням игры в Динамо начинаются с 11—12 час. дня и тянутся до 11—12 час. ночи с небольшими перерывами для проветривания. Насколько баскетбол стал интересен для зрителей, говорит то количество присутствующей публики почти на всех товарищеских соревнованиях и, в особенности, когда играют наиболее сильные команды. Ниже помещаем результаты последних игр:

Профинтерн I—Динамо I—29 : 24. Здесь Динамо, проиграв с небольшой разницей в счете, через несколько дней берет реванш и выигрывает у Профинтерна 31 : 27.

Кр. Хамовники—Динамо—окончилась полным разгромом Хамовников в пяти мужских и одной

отметить Инфизкульт, где играют: Сысоев, Филиппов, Кушель, Клепикова, Громов, Салаутина, Былеева и ряд других товарищей.

У ИКП играет почти прошлогодний состав, за исключением выбывшего Ромы. Состав первой команды: Астров, Богданов, Капитонов, Зайцев и Коалов.

У 1 МГУ играют в первой команде Тихонов, Семенов и Богданов. В ГИС'е—Киселев, Малиновский, Подушкин.

По прошедшим играм результаты следующие: 1 МВТУ — ин-т К. Либкнехта 31 : 4; 1 и 2 ком. 1 МГУ—ГИС, последние не явились; 1 ИКП—1 МГУ 53 : 9; 2 команды постановлением секции игр переигрывают; первые команды женские тех же ВУЗ'ов 22 : 15 в пользу ИКП; Наимен—рабфак Бухарина 1 и 2 команды 18 : 11 и 60 : 0 в пользу Наимена; ин-т К. Либкнехта—ГИС и Наимен—ГИС, на ту и другую игру ГИС не явился.

женской командах. 1 ком. женск. 26 : 12; 1 ком. мужские 26 : 19; обе стороны играли необычайно грубо, в результате чего в обе стороны дано было 64 штрафных броска; 2 ком. 24 : 17; 3 ком. 22 : 20; 4 ком. 17 : 17 и 5 ком. 27 : 16. В тот же день Динамо играло пятой мужской командой против первой сборной Коломны и женской второй командой против первой команды, выиграв соответственно 46 : 12 и 19 : 6.

Одесса.

Благодаря наличию в городе обширных спортивных зал, подходящих для проведения игр по баскетболу, эта игра проводится в Одессе и в зимний период.

Календарь игр на зиму уже выработан, и на днях начинается розыгрыш первенства.

Состоявшиеся баскетбольные матчи закончились со следующими результатами: 3-й госспортклуб выиграл у стройпрофшколы 14 : 12 и у ОКФ 23 : 10. Водники проиграли металлистам 5 : 15.

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

МОСКВА.

Состав московской команды на первенство СССР.

На последнем заседании секции защиты, нападения и тяжелой атлетики МСФК намечен список тяжело-атлетов, едущих от Москвы на первенство СССР в борьбу. В состав вошли следующие:

по борьбе — в легчайшем весе Курдов (Динамо), Густов (Дукс) и кандидат Борисенко, П. (Дукс); в легком — Иванов, В. (тормаз. завод), Петров А. (Динамо); в среднем — Фомин (Динамо), Савков (Дукс) и канд. Грушин (Кр. Пресня); в полутяжелом — Миллер (Латв. клуб), канд. Дегтярев (Динамо), и в тяжелом — Чистяков (торм. завод).

По гирям: легчайший вес — Бухаров (Динамо), Чулин (Кр. Пресня); легкий — Андреев (Динамо) и, при условии нормальной тренировки, Коршунов (Кр. Пресня) и Воронцов (Кр. Пресня); средний — Суслев (Кр. Пресня), Спреллис (Латв. клуб), полутяжелый — Спарре (Кр. Пресня) и Крылов (Кр. Пресня), и тяжелый вес — Матч (Динамо) — при условии нормальной тренировки. Представителем и в коллегию судей первенства назначен т. Хайдин, И.

Календарь московских соревнований.

Кроме выявления кандидатов на первенство СССР, секция наметила календарь соревнований по борьбе и гирям в Москве.

Кто едет на всесоюзные первенства от Нижнего Новгорода.

Нижегородский ГСФК утвердил список тяжело-атлетов для отправки его на окончательное согласование при составлении списка кандидатов от района.

По подниманию тяжестей вошли: Барулин — легчайший вес; Бакунин (Араамс) и Ильин — средний; Гореловский — полутяжелый и Глазенап — тяжелый вес. Кроме того в полутяжелый вес включен Латвер — лучший гиревик Н-Новгорода, победитель губолимпиады 1923 г., не

Первенство Москвы для новичков — 19, 20 и 21 декабря 1924 г.

Первенство Москвы для второго разряда — 16, 17 и 18 января 1925 г.

Первенство Москвы для первого разряда — 25, 26 и 27 апреля 1925 г.

Помимо этого решено войти в соглашение с спорт-секциями МГСПС, М.-военного округа и ВУЗ'ов о розыгрыше первенства по этим ведомствам, намечив приблизительные сроки: в феврале — первенство ВУЗ'ов, в первых числах апреля — первенство МГСПС и в середине марта — первенство МВО.

Утверждение высших достижений.

По соревнованиям 29, 30 ноября и 1 декабря секция утвердила 6 новых высших достижений, отметила очень хорошую работу судейской коллегии, постановку же врачебного контроля признала очень неудовлетворительной и постановила, в виду больших нападков на тяжелую атлетику со стороны научно-врачебного мира, просить МСФК в следующих соревнованиях по тяжелой атлетике поставить эту работу как можно более шире, для чего привлечь врачей из всех ведомств.

выступавший на последних соревнованиях по болеванию.

По борьбе намечены следующие в легчайшем весе: Бочкарев, Язовцев и А. Смирнов; в легком — С. Смирнов, Княгиничев и Байер (Сормово); в среднем — Румянцев.

Означенные товарищи во все время своей тренировки к всеююзным соревнованиям будут находиться под постоянным наблюдением врачебно-контрольной комиссии ГСФК.

Реванш.

(Дружеская юмореска).

— Ну? спросил министр спорта у робко вошедшего Сиа.

— Програла, — уныло ответил тот. Да и как не проиграть-то. 60 градусов мороза. На месте стоять нельзя было — ботсы примерзали. От холода три мяча лопнуло. После матча всех футболистов по два часа растапливали, два ведра коньяку выпили. Вообще ужас! Прием хороший, погода плохая. 3:0 проиграли — робко закончил доклад представитель турецкой команды.

— Ну, а реферировал кто? Наверное под-свистнули гола два? — пылливо чинил допрос паша.

— Свой судил — Хамди Эмин. Он и не свистел совсем: свисток с первой минуты к губам примерз — насыду отняли. — Докладчик тяжело вздохнул.

— А к нам они приедут?

— Обещали во что бы то ни стало на будущий год приехать. — Паша задумался на минуту. По лицу забегали морщинки, потом они удобно разместились около глаз, нос,

губ — паша от души чему-то смеялся, прижимая рукой танцующий живот.

— Так, говоришь, приедут, — сквозь смех едва выдавил. — Что ж, реванш сыграем.

Русских приняли радушно, тепло. Три первых дня говорили речи, пять дней показывали достопримечательности Константинополя, восемь дней кормили, как племенных животных.

— Ну, как, пора что ли? — тихо спрашивал Сиа.

— Подождем немного, скоро еще... будет. — Предпоследнее слово было сказано на ухо. Сиа лукаво улыбнулся.

— Пора, — подумал паша через две недели и по всему Константинополю были развешаны плакаты, возвещавшие о реванше Турции и СССР:

„Турция — СССР.

Поле около сталелитейных заводов

„Красный Полумесяц“.

Начало в 12 часов дня“.

15.000 зрителей, 22 футболиста, 4 лейтенанта и один судья были ровно в 12 часов на месте. С ура Реомюр показывал 60, Цельсий 75. Фарренгейт ничего не показывал — отказался. К 12 часам двое первых показывали на десять процентов больше.

Команда СССР от жары едва стояла на ногах. Турки глубокомысленно посмеивались. К середине первого хавтайма русским пришлось снять фуфайки и трусики. Толпа уменьшилась на 4000 женщин. В конце первого хавтайма русские все ушли в защиту, изредка лениво подпрыгивая ногами. Счет до начала второй половины был 4:0 в пользу Турции.

В перерыв воды не было. Подали черный кофе „по-турецки“ и два пуда различных сладостей, от которых жажда рвала на части все тело. По свистку вышли на поле и медленно все одиннадцать улеглись в ворота; голкиперы положили в середине.

Влетавшие голы считали хором и изредка кое-кого откомандировывали на центр — начинать.

Кончили с результатом 10:0, общий счет 14:0.

Когда ехали обратно — „Смело, товарищи, в ногу“ и „По морям, по волнам“ не пели...

— Ну? спросил Мехоношин у робко вошедшего Савостьянова.

— Програла, — уныло ответил Савостьянов, вяло доложив о поездке.

— А к нам они приедут?

— Обещали во что бы то ни стало на будущий год в Москве играть.

Мехоношин задумался на минуту. По лицу пробежала улыбка... Ве ельий смех огласил комнату.

— Так, говоришь, приедут, — сквозь смех едва выдавил. — Что ж, сыграем.

Матч был назначен на 6 января 26 года в Архангельске.

Турки проиграли 42:0.

В 1927 году команда СССР играла на тропике Козерога (турецкая команда просила перенести матч на нейтральное поле).

Выразившийся в трехзначной цифре результат проигрыша СССР точно никто из присутствовавших не запомнил.

Очередная встреча в 1928 году была назначена на Северном полюсе.

Б. Черкасов.



МОСКВА.

К призу открытия по хоккею.

Впервые за все существование у нас хоккея вводятся «призоткрытие» — первое календарное соревнование, должное выявить технику команд-хоккеистов.

Сама игра до последнего года не пользовалась большой популярностью, несмотря на то, что она включает в себе все элементы футбола.

1923—24 год явился переломным в смысле приближения этой игры к широкой публике, интересующейся отдельными видами спорта.

К величайшему сожалению эту игру культивируют у нас два города, Москва и Ленинград и только в последнее время приобрели к этому виду спорта Харьков, Николаев, Пермь и друг. Малое количество втянутой в игру физкультурников объясняется достаточно дорогой инвентарной частью этой игры.

Только приближение физкультуры к производству дало возможность втянуть в эту игру среднюю физкультурника.

Только в текущую зиму хоккей приобрел все права гражданства, и секция игр МСФК решила ввести в календарь соревнования «приз откры-

тия», которое должно выявить степень технической подготовленности наших команд.

Поскольку основная часть этой игры заключается в умении передвигаться на коньках по льду, два номера «приза открытия» выявляют успехи команд в этой области. Встречная эстафета 11×100 и очень трудная эстафета 11×1000 выявят, насколько подготовленными в смысле знания и умения управлять своими силами на коньках являются наши команды.

Два номера «приза открытия» выявляют исключительно технику самой игры: удар, точность попадания, умение владеть мячом и палкой и проч. И, наконец, пятый номер — игра команд, показавших наилучшие достижения в первых четырех номерах, при чем в случае равенства очков результат эстафеты 11×1000 дает преимущество.

Возможно, что розыгрыш этого соревнования пройдет недостаточно гладко, но самое введение его является большим шагом вперед.

Будем надеяться, что установившиеся морозы дадут возможность всем кружкам хорошо подготовиться к этому соревнованию.

Товарищеские игры.

Наступившие в последние дни морозы дали возможность состояться ряду товарищеских игр. Счастливыми оказались опять те кружки, кто имеет катки на прудах. Остальные не успели залить свои площадки.

Динамо—ОПВ. ОПВ играло двумя старшими командами с Динамо на катке Чистых прудов. Несмотря на то, что Динамо играет в младшей группе, оно оказало хорошее сопротивление еще недостаточно уверенно бегающим по льду игрокам ОПВ и проиграло в первых матчах 5:3 и во вторых—7:4.

МСФК—Профинтерн. На своем катке (Петровка, 26) МСФК встретился с третьими, вторыми и первыми командами Профинтерна (б. Моссовет).

Сыграв вничью в третьих командах (1:1), хозяева выиграли во вторых 2:1 и сверх ожидания в первых 4:1.

В первой половине Профинтерн пытался вести нападение в лице левого крайнего Добрынина

(игрока КИМ'а), но вторая половина прошла в нападении МСФК, обладающего отличной полузащитой и очень быстрыми, пока еще не сыгранными передовыми.

У Профинтерна следует отметить защитника Хмелева, безусловно лучшего в Москве. Полузащита играла ровно, хотя и резко. Нападение безнадежно слабо.

У МСФК отлично играет вратарь Адлер, вся полузащита и в нападении Малахов и Большаков.

Играли команды в следующем составе: МСФК: Адлер, Гольдин, Таманцев, Ченцов, Лазерсон, Большаков, Малахов, Заряцкий I, Попов и Заряцкий II.

Профинтерн: Гладкий, Хмелев, Фельдман, Мельников, Миндер, Вржецников, Добрынин, Пашков, Стрешнев, Митюшин и Цабель.

Судил игру ленинградский судья Г. И. Феллонов.



Первый в СССР пробег русских автомобилей.

9 декабря в 12 час. дня на Красной площади автомобильная Москва торжественно встретила участников большого междугородного пробега (свыше 2000 км.), организованного ЦУГАЗ'ом при участии представителей военввода, ЦУМТ'а, Мосавтоклуба и друг. Предполагавшийся к проведению вначале по маршруту Москва—Ленинград—Москва (около 1300 км.), пробег от Ленинграда был развит и расширен по следующему маршруту: Ленинград—Москва—Остров—Витебск—Смоленск—Рославль—Юхнов—Медель—Малоярославец—Подольск—Москва. По отъезду командора пробега т. Михайлова и водителей машин т.т. Земнухова, Нарчук и Козлова, машины прекрасно справились с поставленной им задачей и не обнаружили ни конструктивных дефектов, ни дефектов в отношении материалов и сборки. Шины Резинотреста, которыми были смонтированы машины-участники, также хорошо прошли предельный износ на пути и к концу пробега имели внешний износ не более 50%, принимаем во внимание, что некоторые из машин имели перегрузку против нормы.

Участвовавшие в пробеге машины — постройки завода «АМО» — представляют собой усовершенствованный и приспособленный для наших дорожных условий полугорючий полугрузовик «Фи-

ат», достаточно хорошо знакомый нам по работе на фронтах мировой и гражданской войн. На ряду с адекватной экономичностью в потреблении горючего, этот тип машины обращает на себя внимание своей быстротой. Так, например, участники пробега покрыли дистанцию Москва—Ленинград в рекордное для СССР время — 24 ч. 47 м.

На отдельных прикидках в пути машины достигали скорости 55 км. в час.

Настоящим пробегом удалось доказать, что наша машина, построенная руками русских рабочих, техников и инженеров, из русских материалов и на русской резине, способна без заливки покрывать большие расстояния с значительной нагрузкой и, являясь «стандартной» в отношении конструкции своей, может обеспечить и армию в нужный момент, гражданские учреждения и провинциальный транспорт своей надежной работой. Принцип стандартизации чрезвычайно важен как с экономической, так и с военной точки зрения, и к этому направлению все силы и поманы автора современного русского автомобиля ЦУГАЗ'а, в лице подведомственного ему главного авто-завода «АМО».

А. Р.



Кружок физкультуры военноморского училища.

Еще в 1919 г., когда был только зародыш училища — курсы комсостава флота, несмотря на тяжелые материальные условия и постоянную возможность сбросить все и идти на фронт, при курсах создавался кружок физкультуры. На первых порах работа шла слабо и поддерживалась лишь особо любящими физкультуру лицами, вся же масса слушателей в большинстве были «солитные» люди и не интересовались «такими пустяками».

Но уже в 21—22 г., с прибытием в училище свежего поколения, работа оживилась, кружок уже настолько окреп, что смог устроить несколько показательных вечеров, где демонстрировал свои достижения по снарядной гимнастике, боксу, борьбе и пр. В этом же году в общешкольных соревнованиях по плаванию кружок взял первые места; организуется футбольная команда, спортивные силы кружка растут, вовлекаются в работу все новые и новые массы слушателей, нехватка преподавателей изживается путем использования младшей группы; проводится первенство училища по всем видам спорта, кружок расширяет свою деятельность за пределы училища — ведет занятия с детьми служащих и в подшефном детдоме. Хотя ощущается недостаток снарядов, кружок охватывает почти все виды спорта. Летом 23 года от кружка едет команда в 18 человек на всеобщее соревнование по легкой атлетике, организуется баскетбол; зимой 23 г. кружок культивирует лыжи, коньки; лыжники кружка участвуют в пробеге Ленинград—Кронштадт.

К 24 году кружок уже вполне выявил свою физиономию, как хорошо развитая, жизненная спорт-организация, с здоровым физкультурным направлением.

В настоящее время в кружок влилось много новых членов, по всем секциям насчитывается до 180 чел.

Работают секции: гимнастическая, бокса, фехтования, баскетбола; организуются: тяжело-атлетическая и зимнего спорта (лыжи, коньки, хоккей); кроме того ведутся переговоры об организации секции плавания, так как при училище имеется хорошо оборудованный бассейн (зимний).

По гимнастической секции дело немного тормозится недостатком аппаратов и преподавателей.

Материальная сторона кружка поставлена в рамки случайных редких поступлений от клуба по 5—10 р., чего, конечно, недостаточно даже на текущие расходы.

Нет туфель, костюмов, матов, не хватает снарядов, но есть самое главное — желание у членов кружка заниматься физкультурой; поэтому кружок живет, работает и будет развиваться.

Морков Бряндинский.

В 4 артиллерийском воздухоплавательном отряде.

Несмотря на то, что отряд не всегда имел возможность заниматься физкультурой благодаря участию в морских маневрах и т. п., — он все же имеет довольно крупные достижения в этой области. За прошедшее лето отрядом сыграно 19 футбольных игр; из них две окончились вничью, две проиграны, а остальные кончились нашей победой.

Легкая атлетика была поставлена значительно слабее, но все-таки на соревнованиях в Ораниенбауме нами заняты вторые места в беге на 100 м. и в прыжках в длину с разбега; второе и третье в толкании ядра и в прыжках в высоту с разбега и первое и второе — в прыжках в высоту с места.

Комсомолом отряда в с. Лебяжье организован отряд пионеров, в котором велись ежедневные занятия по спорту и политико-воспитательного характера.

Физкультуры! По дошедшим до нас сведениям, в некоторых местах вам ставятся препятствия, не разрешают посылать корреспонденции без утверждения выше стоящих организаций и т. д. Это не должно иметь места. Сообщайте нам о всех таких затруднениях. За право и честь физкультурника будем бороться вместе. В физкультуре вам должно принадлежать такое же место, как рабочим и сельхозам в общей прессе.

Финал соревнований на первенство Москвы по фехтованию.

Финал соревнований происходил 7 декабря в помещении ГЦИФК.

Были разыграны две палки: по эспадрону — 8 чел. и т. Филиппов (военная академия РККА) вне конкурса; по рапире — 6 чел.

На эспадроне, среди других интересных боев, следует отметить бой очень хорошего техника т. Липгарт (центральный клуб «Мурaveй») с т. Петренко (военная академия), бойцом с большим тактическим опытом. Вначале Петренко имел перевес на 2 удара, но стремительный натиск и хорошая техника принесли победу т. Липгарт со счетом 3:2. Из других бойцов следует отметить т. Ренц (Динамо), еще недостаточно овладевшего техникой, но имеющего большие конституционные данные для того, чтобы при правильной тренировке выработать в классного бойца. Тов. Филиппов (военная академия), шедший вне конкурса, обладающий хорошей техникой, к сожалению, не блещет красотой боя и, в особенности, стойки, что сильно портит впечатление.

Результаты соревнований по эспадрону следующие:

1 место — Липгарт (центр. кл. «Мурaveй») — 6 побед — 5 ударов; 2 — Петренко (военная

академия) — 5 поб. — 9 удар.; 3 — Ренц (Динамо) — 3 поб. — 11 удар. Вне конкурса т. Филиппов — 6 поб. 19 удар.

Бой на рапире, за исключением боя т. Бабикова (1 место) с т. Андреевым (2 место), особого интереса не представляли.

Результаты следующие: 1 — Бабинов — 5 побед — 6 ударов; 2 — Андреев — 4 поб. — 7 удар.; 3 — Вяцкий — 3 поб. — 8 удар. (все участники из ГЦИФК).

Финал соревнований прошел совершенно гладко. Судили: по рапире — председатель Нейшильд, члены — Ковалев, Слепцов, Суранов, Добропольский. По эспадрону — председатель Домин; члены — Безак, Аркадьев, Огарев, Проничев.

В ближайшее время подсекцией фехтования предполагается устройство товарищеских соревнований по фехтованию между организациями, культивирующими этот вид физических упражнений.

В отчете, помещенном в № 21 «Красного Спорта», ошибочно указано, что т. Хазова участвовала от ГЦИФК, нужно читать — центр. клуб «Мурaveй».



МОСКВА.

На заводе Рускабель.

В кружке физкультуры при московском кабельном заводе занимается 236 человек. Летом на собственной спорт-площадке велась занятия по легкой атлетике, баскетболу, хандболу и городкам.

Сейчас, за отсутствием оборудованного спортзала, занятия ведутся в общем помещении клуба. На днях в кружке состоится розыгрыш первенства по тяжелой атлетике и борьбе.

Спорткор Д.

На заводе „Серп и Молот“.

При заводе «Серп и Молот» кружок физкультуры насчитывает 152 члена. При кружке имеется летняя спорт-площадка, оборудованная по всем видам спорта. Летом кружок принимал участие в московских и общерайонных соревнованиях по футболу, баскетболу, хандболу, легкой

атлетике и городкам. Предполагавшиеся по плану легко-атлетические соревнования по клубу провести не удалось, ввиду затянувшихся до глубокой осени футбольных игр.

Сейчас ведутся занятия по снарядной гимнастике, вольным движениям и тяжелой атлетике.

В зимнем сезоне главное внимание будет обращено на лыжи. Имеющихся 40 пар лыж недостаточно, ибо лыжный спорт привлекает не только членов спорткружка, но и рабочих близлежащих заводов. Конькобежный спорт и хоккей за отсутствием средств, необходимых для устройства наливного катка (около 900 руб.) культивировать не представляется возможным.

Кроме того в течение зимы предполагается провести ликвидацию физкультурной грамотности среди членов кружка. С санпросветом и райотделом СФК заключено соглашение об организации лекций по санитарии и гигиене, о значении физкультуры и по обучению массажу. Спорткор А.

ЛЕНИНГРАД.

Организовали женскую группу.

На заводе им. Козицкого организовалась женская группа «Спартак».

Группа занимается два раза в неделю. Несмотря на отсутствие спортивных снарядов и костюмов занятия проходят весьма оживленно. Занимаются 38 человек—15% с завода им. Козицкого, остальные с завода «Коминтерн» и допросвета.

Спорткор Н. Собакин.

Работу выравнивали.

II отделение «Спартак» при губземауправлении в начале ноября совсем отстало от работы из-за отсутствия спортивного зала. Но после долгих хлопот отделение прикрепили к 13 совхозу, где имеется спорт-зал и снаряды.

Ребята взялись за работу и отделение стало заметно пополняться, достигнув к настоящему времени 80 членов.

Спорткор.

НА МЕСТАХ.

Ячейка растет.

Ячейка физкультуры при фабрике имени «Карла Маркса» (Вязниковского уезда Владимирской губ.) организована в июне месяце т. г. Со дня организации культкомиссия обещает дать необходимый спорт-инвентарь, но до сих пор ничего, кроме диска и ядра, не приобрела. А между тем у ребят громадное желание заниматься и, хотя с переходом в помещение проводятся лишь вольные движения, ячейка растет. В настоящее время насчитывается 68 чел., из коих 16 девушек.

Спорткор Иванов.

„Новые методы“.

В Таганроге при клубе «Маяк» имеется детская группа, инструктором коей состоит тов. Л. Этот инструктор занимается с детьми без определенной системы, не зная, или вернее игнорируя, выработанную СФК программу; совершенно отсутствуют дыхательные упражнения, заметно чрезмерное увлечение аппаратной гимнастикой. Кончив занятия, физкультурники (детская группа), по примеру своего инструктора все как один закуривают. Необходимо обратить серьезное внимание на такие «новые методы» физкультуры.

Спорткор «Сосед».



Всеукраинский стадион в Харькове. С весны 1925 г. в нагорной части города начнется постройка стадиона, под который отведена большая территория. Средства будут отпущены наркоматами и трестами. Работы предположено закончить к июлю 1926 г.

Отменили призы. Всеукраинский спорт-техком совершенно отменил переходящие призы, жетоны и т. п. В дальнейшем будут выдаваться коллективным дипломам, а участникам памятные листы.

Подготовка новых судей. В зимний период в Харькове летние секции работу не прекратят и займутся разборкой, детализацией правил и подготовкой новых судей.

Губернский съезд по физкультуре в Донбассе. На 10 декабря в Артемовске созывается съезд по физкультуре. Программа съезда: доклады с мест, структура и задачи спорт-технических комитетов (подготовка судей, формы отчетности в соревнованиях и т. д.), зимняя кампания, самокритика, врачебный контроль.

Занятия с допризывниками. Методическая секция Царицынского ГСФК разработала программу по физической культуре для занятий с допризывниками. Программа рассылается на места.

Борьба с алкоголизмом, курением и излишествами среди физкультурников. Новый президиум ассоциации работников физкультуры в Царицыно предпринимает ряд докладов о половом воспитании, о борьбе с алкоголизмом, курением и излишествами среди физкультурной молодежи.

Недостаток спорт-инвентаря в Омске. Почти 75% молодежи, думающей заняться зимними видами спорта, не имеют ни коньков, ни лыж, и достать их в Омске невозможно. Губсовету физкультуры следует об этом побеспокоиться и выписать инвентарь из Москвы через Сибторг.

Ассигнования на спорт-инвентарь. Ленинградский губсоюз кожевников ассигновал 12.000 руб. на приобретение спорт-инвентаря, спорт-одежды, оборудования спорт-помещений и т. п. Деньги будут распределены по предприятиям, по числу имеющих на них спорт-катковцев и пионеров.

Организация катка в Орле. Все подготовительные работы к устройству на внутреннем плане быв. надтеплого корпуса катка — закончены. Каток откроется в ближайшие дни.

Календарь соревнований по зимнему спорту в Москве и губернии.

I. По лыжному спорту.

ДНИ	МУЖЧИНЫ			ЖЕНЩИНЫ		Горный спорт (прыжки)	Место	Время	ГЛАВНЫЙ СУДЬЯ	Обслуживающая организация
	1 разряд	2 разряд	3 разряд	1 разряд	2 разряд					
25, 26 и 28 декабря	Вылазки и экскурсии от 10—50 км.			Вылазки и экскурсии от 5—15 км.		—	—	—	—	—
4 января	Эстафета 3×5 км.	Эстафета 5×4 км.	Эстафета 3×4 км.	Эстафета 5×3 км.	Эстафета 5×2 км.	—	Сокольники	11 ч.	г. Верниковский	ОПВ, КОР
11 января	Комбинированная командная эстаф. 5 к. + 10 к. + 15 к. (1 раз. жен.) (2 раз. муж.) (1 р. муж.) На всех этапах команды по 3 чел.		Командная эстаф. 3×5 км. на каждом этапе по 3 чел.	Участие в комбинированной эстафете.	Эстафета 5×3 км.	—	Быв. Измайлов. зверинец	12 ч.	г. Гребенщиков; по районам: Кр.-Пр.—Иоффе. Хамов.—Жужиков. Зам.—Чудинов. Рог.-Сим.—Вишневский. Баум.—Егоров. Сокол.—Шифрин	КОМСОМОЛЕЦ
18 января	15 км. лично-командн.	Комбинированная эстафета 3 к.+5 к.+4 к.+10. ж. м. ж. м.	—	Участие в комбинированной эстафете.	—	—	Сокольники	11 ч.	г. Верниковский	ОПВ, САХАРИКИ
25 января	Командное соревнование 20 км. (команда 4 чел.)	Командн. соревнование 15 км. (команда 3 чел.)	Первенство по профсоюзам 10 км.; 5 км. (для младших).	Командное соревнование 5 км. (команда 3 чел.)	Первенство по профсоюзам 3 км.; 2 км. (для младших)	—	Петровский парк	11 ч.	г. Савостьянов	КИМ
1 февраля	10 км. по сильно-пересеченной местности.	—	Первенство по районам и уездам 10 км. лично-командн.	—	Первенство по районам и уезд. 3 км. лично-командн.	Соревнование в прыжках.	Ленинск (Воробьевы) горы	12 ч.	г. Шестоперов; по районам: Кр.-Пр.—Иоффе. Хамов.—Жужиков. Зам.—Чудинов. Р.-Сим.—Вишневский. Баум.—Егоров. Сокол.—Шифрин	Показ. кружок МСФК.
8 февраля	Первенство Москвы 30 км. лично-командн.	Первенство Москвы 15 км. лично-командн.	Первенство Москвы 10 км. лично-командн.	Первенство Москвы 5 км. лично-командн.	Первенство Москвы 3 км. лично-командн.	—	Скаковой ипподром	11 ч.	г. Савостьянов	КИМ
14—22 февраля	СОРЕВНОВАНИЕ НА ПЕРВЕНСТВО СССР ПО ЗИМНЕМУ СПОРТУ.									
1 марта	60 км. личное	20 км. личное	Первенство профсоюзов 10 км.; 5 км. (младшие).	10 км. личное	Первенство профсоюзов 3 км.; 2 км. (младшие).	—	Сокольники	11 ч.	г. Верниковский	Организации, принимающие участие
8 марта	Эстафета 5×10 км.		Комбинированная эстафета 5×3 к. (м.) +5×2 к. (женщ.)	—	—	—	Сокольники	12 ч.	г. Верниковский	ОПВ
12 марта	—	—	Эстаф. 5×5 км.	—	5 км. лично-командное	—	По районам	—	По районам: Кр.-Пр.—Иоффе. Хам.—Жужиков. Зам.—Чудинов. Р.-Сим.—Вишневский. Баум.—Егоров. Сокол.—Шифрин.	Крупная организация района
15 марта	Эстафета „Вокруг Москвы“.		—	Эстафета 5×4 км.	—	—	Сокольники	11 ч.	г. Верниковский	Организации, принимающие участие

Примечания: 1) Соревнования для 1, 2 разрядов и горному спорту (мужск.) и 1 разряда (женск.) устраиваются в общегородском масштабе. Соревнования для 3 разряда (мужск.) и 2 разряда (женск.), проводятся по районам, кроме дней, выделенных для профсоюзов. 2) Уезды пользуются календарем в тех разрядах, кои у них имеются. 3) Ответственным за проведение соревнований всего сезона выделен г. Верниковский. 4) Запись на право участия в соревнованиях подается кружком в МСФК, а в уездах—УСФК за день до соревнования.

II. По скоростному бегу и фигурному катанию на коньках.

ДНИ	БЕГОВЫЕ КОНЬКИ 3)					ПРОСТЫЕ КОНЬКИ 4)		
	1 разряд 1)	2 разряд	3 разряд	4 разряд	женщины	мужчины	женщины	фигурное катание
26 декабря	500 5000	—	500 1500	—	—	100 эстафета 5) 4×400	—	—
28 декабря	—	500 3000	—	—	200 500	—	—	показательное выступление
4 января	1500 3000	—	500	—	—	500 эстафета 3×1000	200 500	—
6 января	Выезд конькобежцев в провинцию.	500 1500	—	500 1000	—	—	—	—
10—11 января	500, 5000 1500, 10000	1500 5000	500 1000	—	—	—	—	Соревнование в фигурном катании
18 января	500 1000 3000	—	—	500 1500	200 1000	500, 1500 (команда 3 чел.), Смешанная эстафета 800+200+400+100 муж. жен. муж. жен.		—
25 января	500 1500 5000	500 10000	Районные и уездные ²⁾ первенства 500, 1500 5000	—	—	—	—	—
1 февраля	—	Первенство 2 разряда 500, 1500 5000	—	—	—	Районные и уездные первенства 100, 500, эстафета 800+400+200+100	Районные и уездные первенства 200, 500.	—
7—8 февраля	Первенство Москвы 500, 5000, 1500, 10000	Имеющие одну переходную норму допускаются на первенство Москвы.	—	—	Первенство Москвы 500 1000	Первенство Москвы и губернии 100, 500 эстафета, 800+400+200+100	Первенство Москвы и губ. 200, 500	Первенство Москвы
14—22 февраля	ПЕРВЕНСТВО СССР ПО ЗИМНЕМУ СПОРТУ							
1 марта	1000 Гандикап 3000	500 1500	Межрайонное первен. 500, 1500 5000	—	—	—	—	—
8 марта	Переходный приз МСФК. 500, 1000 1500.	1000 5000	—	—	200 1000	—	—	Соревнование в фигурн. катании
12 марта	500 3000	500 1500	—	—	—	100, 1500 (команда 3 чел.) эстафета 4×400 5)	500 в паре (мужчина и женщина)	—
15 марта	1500 5000	—	500 1000	—	1000 в паре (мужч. и жен.).	—	—	—

Примечания: 1) 1, 2 разр. (мужчины) и разряд женщины на беговых коньках, а также соревнования по фигурному катанию устраиваются в общегородском масштабе. Соревнования для 3, 4 разр. (мужск.) и на простых коньках проводятся по районам.
2) Уезды пользуются календарем в тех разрядах, кои у них имеются.
3) Участники соревнований на беговых коньках разделяются на 4 разряда, в зависимости от следующих достижений: 1 разряд образуют лица, имеющие переходные нормы на дистанции: 500 м.—50 сек., 1500 м.—2 м. 48 сек., 5000 м.—10 мин., 10000 м.—21 мин. 2 разряд—лица, имеющие достижения на дистанции: 500 м.—56 сек.; 1500 м.—3 м.; 5000 м.—11 мин.; 10000 м.—23 мин. 3 разряд—все участники, не показывающие указанных выше переходных норм. 4 разряд—лица, впервые выступающие в открытых соревнованиях. Переход из разряда в разряд обязателен по двум дистанциям.
4) Простые коньки—имеющие лезвие шириной не менее 2 1/2 миллиметра.
5) Там, где беговая дорожка катка менее 400 метров, эстафету устраивать 4 по 1 кругу.

Почтовый ящик.

Нат. Яр.—Пермь. Стихотворение, как видите, идет. Из приписки можете понять, как мы его трактуем. Такая «осредствленная» трактовка единственно для нас приемлемая. Надо полагать, что ее же разумели и вы.

В дальнейших получениях предпочтительнее было бы рисовать не встречу двух миров в единой спортивной обстановке, а как раз выявлять коренные различия в идеологии и методах физкультуры у нас и у буржуазии. Желательны агитки, связывающие физкультуру с бытом, производительностью труда, боевой подготовкой армии революции и т. д. Прочтите у нас в «Красном Спорте» отчеты о III Конгрессе Спортинтерна — и вы найдете темы, достойные высокого подъема.

Свердловск. То. Андронникову. Одно дело — пробежать дистанцию в рекордное время, а другое — добиться утверждения такого достижения. Проверив сообщение № 11—12 журнала «Красный Спорт», кстати сказать, вышедшего под иной редакцией, мы убедились, что результат Паддока указан там правильно.

Следовательно, когда-то Паддок показал 9,5, но результат этот до настоящего времени официально не признан, и, быть-может, не будет признан за мировое достижение, каковым пока что является 9,6 (Келли-Паддок). Причины незасчитывания достижений, надо думать, известны и вам (неправильные условия, непроверенная дистанция, неофициальный характер соревнования и т. п.).

Харбин.—То. Асичнюк. К сожалению, не можем ничем помочь вам в деле составления коллекции фотографий профессиональных атлетов и борцов

былого времени. Причины те, что: во-первых, общее направление наших изданий, как органа советов физкультуры, делает нас непримиримыми противниками профессионального циркачества, ничего общего с физкультурой не имеющего, а во-вторых, в силу того, что у нас в центре этот балаганский спорт давно утратил симпатию, спрос на изображение гиревиков и борцов нет и таковые вы вряд ли найдете, вообще, где-либо, кроме как в альбомах старых любителей борьбы и тяжелой атлетики. Устроить вам знакомство с таковыми не беремся. Иное дело, если вы желаете иметь снимки по тем видам спорта, кои у нас освещаются. Если это нужно — пишите.

Куб. окр. совету.—Краснодар. Правила игры футбол вам высланы, согласно просьбе, наложенным платежом.

О лову.—Курск. Заграничные норвежские и хоккейные коньки Торгсерв получает числа 16-го с. м.

СТАВКИ СПЕЦИАЛЬНО ДЛЯ ТОЧКИ БЕГОВЫХ КОНЬКОВ.

Точное приспособление, дающее возможность идеальной точки лезвия, сохраняющее насаженную часть. Необходимо для провинции, где даст возможность самому гошнику приспособлять себе коньки и беречь их от преждевременного стачивания обычным способом. Норвежская модель. Цена 6 р. 50 м., с пересылкой 7 р. Москва, Советская пл., Столешников пер. (б. Козьмодемьянский пер.), д. № 8. Спортмагазин Высш. и Моск. Сов. Физкультуры.

ИЗВЕЩЕНИЕ.

Секция зимнего спорта МСФК предлагает всем организациям подать не позднее 20 декабря списки лыжников, конькобежцев и фигуристов, участников соревнований сезона 24—25 года с указанием их достижений по основным дистанциям (лыжники 10, 20, 30 км.) и внутренней разбивкой по разрядам.

Секретарь секции зимнего спорта И. Белицкий.

Издатель: Высший и Московский Совет Физической Культуры.

Ответственный редактор: Н. А. Мехоношин.

КОНЬКИ ВСЕХ СИСТЕМ ПРИНИМАЮТСЯ В ТОЧКУ.

Быстрое, правильное исполнение. Беговые коньки точатся под наблюдением П. Иволгина, и каждая пара им проверяется. Москва, Советская пл., Столешников пер. (б. Козьмодемьянский пер.), д. № 8. Спортмастерская Высш. и Моск. Сов. Физкультуры.

СПОРТ-МАГАЗИН ДИНАМО

Москва, Кузнецкий Мост, 11.

ВСЕ ДЛЯ ЗИМНЕГО СПОРТА

Лыжи прогулочные и беговые лучшего качества.—Палки лыжные.—Сани. Хоккейные клюшки, мячи.—Обувь для коньков, лыж и пр.

ПОЛУЧЕНА ПАРТИЯ ЗАГРАНИЧНЫХ ЛЫЖ.

Цены вне конкуренции.

ВСЕ

СОВЕТЫ ФИЗКУЛЬТУРЫ, ВСЕ КРУЖКИ И ЯЧЕЙКИ

ДОЛЖНЫ

теперь-же озаботиться включением в свои сметы специальных статей на приобретение литературы

ИЗДАТЕЛЬСТВА ВЫСШЕГО И МОСКОВСКОГО СОВЕТОВ ФИЗКУЛЬТУРЫ

Примерная сумма на комплект всех изданий на 1925 г.

50 руб.

Подробный проспект будет напечатан в газете «КРАСНЫЙ СПОРТ» и журнале «ИЗВЕСТИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ».

ТОРГОВЫЙ СЕКТОР ИЗДАТЕЛЬСТВА ВЫСШЕГО И МОСКОВСКОГО СОВЕТОВ ФИЗКУЛЬТУРЫ

Советская пл., Столешников пер., 8. Телефон 4-82-85.

Спортмагазин, мастерская по пригонке и точке коньков и универсальная фабрика спортинвентаря.

К ЗИМНЕМУ СЕЗОНУ:

ЛЫЖИ гоночные, типа «Хапавези», «Каяна», «Торнес», «Ихане», «Идеал», «Телемарк», прогулочные и детские.

ЛЫЖНЫЕ ПАЛКИ: простые, гоночные и бамбуковые.

Пьесы, ботинки для коньков.

Свитера, шляпы, гетры, рукавицы, носки, Ключики, мячи, шпаны.

Ожидается прибытие из-за границы лыж, коньков простых, норвежских, беговых и хоккейных.

ОБОРУДОВАНИЕ ГИМНАСТИЧЕСКИХ ЗАЛ.

Параллельные брусья, турники, козел, конь, стол, стойки, кольца, трапеции; шведская стенка, скамейка, бум, лестница, плант.

Сетка для баскетбола, мячи, медцинбол.

Туфли гимнастические.

Палки, булавы.

Все для бокса, тяжелой атлетики, борьбы и фехтования.

ШАХМАТЫ

ШАШКИ

и

доски

к

ним.

ЛИТЕРАТУРА ПО ФИЗКУЛЬТУРЕ И ШАХМАТАМ ВСЕХ ИЗДАНИЙ.

Специальный подбор комплектов для библиотек, кружков, уголков.

Спортивные фотографические карточки.

ОБОРУДОВАНИЕ СПОРТ-ПЛОЩАДОК, БЕГОВЫХ ДОРОЖЕК, ТЕННИСНЫХ КОРД, КАТКОВ И ГОР ДЛЯ КАТАНИЯ.

РАБОТАЮТ ЛУЧШИЕ СПЕЦИАЛИСТЫ

ЦЕНЫ ВНЕ КОНКУРЕНЦИИ.

РЕМОНТ МОТО-ВЕЛО МАШИН, СПОРТИНВЕНТАРЯ, ТОЧКА КОНЬКОВ И ИХ ПРИГОНКА.

ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ НА ЛЫЖИ СОБСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА, ИЗ ХОРОШО ВЫДЕЖАННОЙ БЕРЕЗЫ И ЯСЕНЯ. СПЕЦИАЛИСТОВ ФИНСКИХ МАСТЕРОВ. ЛЫЖИ ПРОИЗВОДСТВА КУСТАРЕИ И ЗАГРАНИЧНЫЕ. КОНЬКИ НОРВЕЖСКИЕ И ПРОСТЫЕ, КЛЮШКИ ПАТЕНТОВАННЫЕ И ЗАГРАНИЧНЫЕ. ВЫСЫЛКА В ПРОВИНЦИЮ НАЛОЖЕННЫМ ПЛАТЕЖОМ ПРИ ПОЛУЧЕНИИ 50%.

на 1925 г.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1925 г.

на периодические издания, органы Высшего и Московского Советов Физ. Культуры

Известия Физической Культуры

24 №.

двухнедельный иллюстрированный журнал

24 №.

2-й год издания.

Ответственный редактор Н. А. СЕМАШКО.

В 1925 году Известия Физической Культуры являются в полной мере руководящим журналом по организационным, научным, программно-методическим и техническим вопросам с широко поставленным информационным отделом Известия Физической Культуры будут освещать работу всех советов физкультуры, профсоюзов, РЛКСМ, военного ведомства, Наркомпроса, Наркомздрава и др. организаций. Учитывая свои задачи, а также масштаб и характер работы мест, журнал особое внимание будет уделять Сев.-Зап. области (Ленинграду), Уралу, Уд. амне, Сибирю, Донбассу.

Основные отделы журнала.

Организационный.—Научный. Учебно-методический — этот отдел будет систематически выявлять все практические вопросы проведения физкультуры в профсоюзах, армии и флоте, в школе и пр.; вопросы программного характера; практические указания руководителям кружков и инструкторам; учебные планы, уроки и т. п. — Технический. Физкультура в Красной армии и флоте. В профсоюзах и РЛКСМ. — По учебным заведениям. — Обзор спортивного движения (все виды спорта). Информационный отдел — Библиография. — Официальный отдел. — Почтовый ящик.

Каждый номер Известий Физической Культуры будет богат иллюстрирован.

В целях удовлетворения назревшей потребности в наиболее солидной литературе будет дано в качестве

приложений и

ИЗВЕСТИЯМ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

6 книг сборников

Теория и практика физкультуры

6 книг сборников

В которых будут помещаться все, наиболее ценные, труды научных институтов и вузов по физкультуре, экспериментальные работы

и статьи по организационным, научным, учебно-методическим и техническим вопросам, отдельных авторов.

Вторым приложением к

Известиям Физической Культуры будет

6 выпусков журнала

ПРОЛЕТАРСКИЙ СПОРТ

6 выпусков журнала

который дает исчерпывающую информацию по вопросам международного спорт-движения.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

на известия Физической Культуры с приложениями

12 месяцев . . . 15 руб.

6 " " . . . 7 " 50 коп.

3 " " . . . 4 " "

КРАСНЫЙ СПОРТ

52 №.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ СПОРТИВНАЯ ГАЗЕТА

52 №.

Ответственный редактор К. А. МЕХОНОШИН.

Красный Спорт является полным зеркалом спортивной жизни всего СССР в самом живом и интересном изложении. Каждый кружок, каждый физкультурник в лице Красного Спорта будет иметь незаменимого осведомителя и спутника своей повседневной работы. Наиболее крупные спортивные события будут обслужены в Красном Спорте особо полно и интересно. Чтобы сделать Красный Спорт наиболее живой и популярной газетой, в ней будут систематически печататься: злободневный фельетон, рассказы, воспоминания из спортивной жизни и юмористический отдел.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

НА КРАСНЫЙ СПОРТ

12 месяцев . . .

7 р.

6 " " . . .

3 " 50 к.

3 " " . . .

1 " 75 "

По желанию, подписчики как Известий Физической Культуры, так и Красного Спорта могут получить на особо льготных условиях ценную серию приложений

9 КНИГ И СЕРИЮ ПЛАКАТОВ

1-я кн. Легкая атлетика.— Руководство по всем видам легкой атлетики с 150 рис. 2-я кн. Борьба.— Впервые выпускаемое у нас полное руководство по борьбе, снабженное более 300 рис.— 3-я кн. Гребля.— Руков. по всем видам гребли, с 100 рис.— 4-я кн. Водный спорт.— Руков. по плаванию, прыжкам, нырянию и остальным видам водного спорта, с 150 рис. 5-я кн. Вопросы физкультуры в армии и флоте.— 6-я кн. Вопросы физкультуры

в профсоюзах и РЛКСМ.— 7-я кн. Вопросы физкультуры в школе.— 8-я кн. Спортивный календарь-справочник на 1926 г.— 9-я кн. В помощь руководителю, старосте и инструктору физкультуркружка.

Особая серия плакатов-таблиц — необходимые наглядные пособия для кружков, школ и уголков физкультуры.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

НА ВСЮ ЭТУ СЕРИЮ ПРИЛОЖЕНИЙ

12 месяцев . . .

8 руб.

6 " " . . .

4 " "

3 " " . . .

2 " "

ГОДОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ ПОЛУЧАТ ВСЕ 9 КНИГ И СЕРИЮ ПЛАКАТОВ, ПОДПИСЧИКИ НА 6 МЕС.— 4 К. И СЕРИЮ ПЛАКАТОВ, ПОДПИСЧИКИ НА 3 МЕС.— 2 КН.

ПОДПИСКУ И ПЕРЕВОДЫ НАПРАВЛЯТЬ

непосредственно в Гл. Контору Изд-ва Высшего и Московского Советов Физкультуры Москва, Советская пл., Столешников пер. д. 8.

В ЛЕНИНГРАДЕ подписка принимается в отделении Изд-ва ул. Ракова (б. Итальянская) № 15. При подписке обязательно точно и полно сообщать: 1) На что делается подписка. 2) На какой срок. 3) Точный адрес подписчика.